

Соприкосновение с национальной культурой

Поэтическое название празднику дал прекрасный жизнелюбивый цветок, растущий в суровых условиях степи и превращающийся из неприглядной колкочки в удивительное творение природы с золотыми лепестками.

Таков и смысл фестиваля: народ, по жестокой воле истории разбросанный по разным регионам, странам и континентам, сумел сохранить национальное своеобразие, этнические корни, самобытные традиции, культуру, язык и стремится передать все это новым поколениям.

Фестиваль «Алтаргана» - это уникальная возможность соприкоснуться с живой национальной культурой, языком, традициями и обычаями - всем, что принято обозначать коротким и емким словом «дух» или «душа» народа. Исторически сложилось так, что бурятский народ живет не на одной компактной территории, и этот фестиваль является символом сохранения этнического единства народа.



Представители делегации администрации муниципального образования "Окинский район"

О том, как прошел фестиваль «Алтаргана - 2008» нам рассказали: Зоя Сергеевна Самаева, председатель Комитета по социальной политике; Дарима Цырендондуповна Литвинцева, начальник Управления культуры; Мунко-Жаргал Николаевич Ошоров, председатель Комитета по экономическому развитию.

Корр.: Зоя Сергеевна, расскажите, пожалуйста, сколько всего человек из Окинского района выехало на «Алтаргану».

З.С.: Делегация в составе 80 человек приняла участие в VIII Международном бурятском национальном фестивале «Алтаргана - 2008» в Иркутской области с 3 по 5 июля. Возглавлял делегацию Ангархаев Санжа Жамсаевич, председатель Совета депутатов муниципального образования «Окинский район».

В состав делегации вошли: 30 человек творческой группы, 13 спортсменов и 30 человек - представители сельских поселений района.

Открытие фестиваля проходило на стадионе спортивного комбината «Труд», где мы приняли активное участие в конкурсах:

- конкурс фольклорных коллективов «Один день бурята»;
- конкурс исполнителей бурятских народных песен;
- конкурс исполнителей современной бурятской песни;
- конкурс - выставка произведений мастеров бурятских традиционных художественных промыслов;
- конкурс улигершинов, исполнителей одической поэзии;
- конкурс красавиц «Дангина»;
- конкурс художественной фотографии «Мир, в котором мы живем».

Корр.: Дарима Цырендондуповна, расскажите, пожалуйста, каковы итоги творческих конкурсов наших участников?

Д.Ц.: Наши артисты выступили на сцене Академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова, принимали участие в 7-ми конкурсах.

В первом конкурсе фольклорных коллективов «Один день бурята» принимали участие специалисты и работники культуры, также активисты художественной самодеятельности Гончик и Оксана Манхановы, Валерий Торпинкеев, Нанзыт Ошоров, Баир Арзухаев, Доржо Ошоров.

Наш коллектив представил на конкурсе театрализованную, очень интересную программу - реконструкцию фрагментов молодежных игр, картин народного быта по материалам Окинского фольклора «Мүшэрээнхын наадан». Эта программа включала в себя образцы народного творчества: песенный, танцевальный, инструментальный и устный фольклор.

Помимо конкурсной программы наш коллектив представил 20-ти минутную программу, включая традиционный ехор окинских бурят в программе «Һүниин наадан». Это представление было очень тепло принято зрителями, были выдержаны все условия конкурса. В данном конкурсе приняли участие 36 коллективов.

Самая жаркая борьба проходила на конкурсе исполнителей бурятских народных песен. Цель этого конкурса - широкая популяризация народных песен и своеобразие народно-певческих традиций разных этнических групп бурят; выявление самобытных исполнителей народных песен и совершенствование их мастерства.

Конкурс проходил по 4-м

возрастным группам, в каждой группе участвовало более 40 участников.

В I возрастной группе участие приняла Долгор Георгинова, во II группе - Татьяна Балданова, и в IV группе - Бадма Габанов.

Все участники выступили достойно, показали самобытность и оригинальность исполнения окинских песен, соответствовали традициям локальной певческой культуры нашего района. Не было равных в данном конкурсе нашему Бадма Сыреновичу. В результате Бадма Габанов в этой нелегкой борьбе отличился своим голосом, мастерством и занял 2-е место, награжден Дипломом и денежным призом в размере 30 тыс.руб. Также Бадма Габанов параллельно принимал участие в конкурсе улигершинов и исполнителей одической песни и удостоился Диплома за участие.

В конкурсе исполнителей современной бурятской песни участие принимало 65 певцов с разных регионов России. Окинский район представил Зоригто Ринчинов, награжден Дипломом и ценным призом.

В конкурсе - выставке произведений мастеров бурятских традиционных художественных промыслов из нашего района были предоставлены материалы Марии Пурбоевны Галсановой и Елены Дамбаевны Данцарановой. Цель этого конкурса - показать традиционные виды бурятских традиционных промыслов; привлечь внимание общественности, специалистов и представителей государственной власти к возрождению и сохранению бурятских традиционных художественных промыслов; популяризация и пропаганда произведений мастеров бурятских традиционных художественных промыслов; выявление новых имен в области бурятских традиционных художественных промыслов.

Мария Пурбоевна и Елена Дамбаевна выставили работы из

ячьего и конского волоса - панно; панно из шерсти; кожаные и меховые изделия; работы по дереву; из кости; сувениры в национальном стиле. Работа Е.Д. Данцарановой была высоко оценена по качественной художественной обработке кожи, стала дипломантом со своей уникальной работой «Уута».

Самым красивым и зрелищным был конкурс красавиц «Дангина», в котором участвовали 36 девушек, спустившихся на Иркутскую землю из г. Москвы, г. Улан-Удэ, г. Иркутска, г. Агинска, г. Санкт-Петербурга, г. Томска, Агинского Бурятского автономного округа и т.д.

Конкурсантки должны были предложить свой вариант выполнения следующих заданий: «Минии нютаг» - оригинальную рекламу-приглашение, включающую красочный рассказ о себе, родном крае, родословной с использованием различных жанров искусства; в том числе исполнения одного куплета из народной песни. В этом конкурсе

Оля Будаева, наша «Дангина», выступила в традиционном костюме.

В номинации «Дангинын хатар» Оля Будаева представила на суд жюри красивый сойотский национальный танец. Танец отличался от других танцев своей оригинальностью, пластичностью, в этом танце воплотились традиции и ритуалы нашего края.

В конкурсе «Сэдьхэлэйм аялга» Оля исполнила красивую песню «Дурлаалби» Гэрэлмы Жалсановой в аранжировке Павла Карелова. Павел Карелов, музыкант Государственного ансамбля песни и танца «Байкал» сделал нам качественную фонограмму.

Демонстрацией вечерних нарядов завершился конкурс. Все красавицы были прекрасны в своих бурятских стилизованных костюмах, с шикарными прическами и украшениями.

Наша Оля Будаева выступила достойно и представила свой Окинский край, прошла в финал



Александр Бардунаев в танце орла

и удостоена Диплома и ценного приза.

В конкурсе художественной фотографии «Мир, в котором мы живем» были представлены фотографии талантливого, известного фотохудожника Виктора Михайловича Дашинамаева, где его работы отличились высоким художественным мастерством и оригинальностью.

Для каждого участника творческих конкурсов были подготовлены портфолио (буклеты, фотографии).

Такие большие встречи, праздники играют большую роль в воспитании подрастающего поколения в духе любви и уважения к культуре, традициям и обычаям своего народа. Участие в таком большом мероприятии для участников дает новый импульс для дальнейшего творческого развития, поднятия имиджа своего района и благодаря участию нашей делегации в «Алтаргане» многие люди соприкоснулись с уникальной культурой нашего Окинского края.

Нужно отметить, что делегация широко и достойно представила на данном фестивале свой Окинский район в составе Республики Бурятия.

Корр.: Мунко-Жаргал Николаевич, расскажите нам, пожалуйста, теперь о спортивной части фестиваля?

М-Ж.Н.: Из нашего района в составе делегации выехало всего 13 спортсменов. Принимали участие в национальной борьбе и в стрельбе из лука по бурятским правилам.

По стрельбе из лука общее число участников составило 178 лучников из разных регионов России. Наша лучница: Янжима Жамьяндашеевна Ошорова - прошла в финал. В абсолютном первенстве среди женщин заняла 4 места. Также отличился Зоригто Ошорова, Жаргал Ошоров, Баир Нимаев, Николай Осохеев.

По национальной борьбе принимало участие 180 самых сильнейших борцов. Нашу Оку представили: Баир Шорноев - капитан; Зоригто Ошоров, Идам Базаров, Александр Бардунаев, Жаргал Осохеев, Булат Цыденжапов.

Хороших результатов добился Александр Бардунаев. За абсолютное первенство боролся Баир Шорноев, где в жаркой, долгой и упорной борьбе преодолел абсолютного чемпиона г. Улан-Удэ «Сурхарбан-2007» Владимира Дабаева.

Абсолютным чемпионом по национальной борьбе «Алтаргана-2008» стал представитель Монголии, 2-е место - Мунко Мункожаргалов из Агинского Бурятского автономного округа.

Проведение Международного бурятского фестиваля на Иркутской земле укрепило взаимопонимание между людьми, стало залогом сохранения мира и согласия в обществе. «Алтаргана» стал настоящим праздником единства, дружбы, взаимообогащения всех народов, проживающих на гостеприимной Сибирской земле.

Делегация Окинского района выражает благодарность Администрации муниципального образования «Окинский район» за поддержку и организацию поездки на фестиваль «Алтаргана - 2008».

Спасибо всем за интересную, увлекательную беседу. Желаю вам самого наилучшего, здоровья, творческих успехов в вашей деятельности.

Светлана ПРОНТЕЕВА.